  ЗАДАЧА ОПТИМАЛЬНОГО РАСКРОЯ МАТЕРИАЛОВ


На предприятии производится раскрой m различных партий материалов соответственно в количестве � EMBED Equation.2  ��� (i=1,2,...,m) единиц одинакового размера в каждой партии. Из материалов всех партий требуется изготовить максимальное число комплектов Z, в каждый из которых входит p различных видов деталей соответственно в количестве � EMBED Equation.2  ��� (r = 1,2,...,p) единиц, если известно, что каждую единицу материала можно раскроить на детали n различными способами, причем при раскрое единицы i-й партии j-м способом получается � EMBED Equation.2  ��� деталей r-го вида.


Для составления математической модели задачи обозначим через � EMBED Equation.2  ��� число единиц материала i-й партии, которые будут раскроены j-м способом. Тогда из i-й партии при j-м способе раскроя получим � EMBED Equation.2  ���� EMBED Equation.2  ���� EMBED Equation.2  ��� деталей r-го вида. Из всей же  i-й партии при применении к ней всех n способов раскроя получим � EMBED Equation.2  ��� деталей r- го вида, а из всех m партий их будет получено    � EMBED Equation.2  ���� EMBED Equation.2  ���.� EMBED Equation.2  ���


В каждый комплект должно входить � EMBED Equation.2  ��� деталей, поэтому отношения  � EMBED Equation.2  ���


 (r = 1,...,p) определяют количество комплектов, которые можно составить из деталей r-го вида. Количество полных комплектов по всем видам деталей определится наименьшим из этих отношений и оно должно быть целым. 


В случае полной комплектности выполняется равенство отношений: � EMBED Equation.2  ��� = � EMBED Equation.2  ��� = ... = � EMBED Equation.2  ��� =...= � EMBED Equation.2  ���, откуда p-1 отношений можно выразить через любое из них, например, через первое:


� EMBED Equation.2  ���=� EMBED Equation.2  ��� (r=2,3,...,p),   или  � EMBED Equation.2  ���= � EMBED Equation.2  ���(� EMBED Equation.2  ���  (r=2,3,...,p).


Заменяя � EMBED Equation.2  ��� и � EMBED Equation.2  ��� их значениями, получаем p-1 ограничений по комплектности:


� EMBED Equation.2  ���� EMBED Equation.2  ���=� EMBED Equation.2  ���� EMBED Equation.2  ���� EMBED Equation.2  ���� EMBED Equation.2  ���� EMBED Equation.2  ���    или


� EMBED Equation.2  ���� EMBED Equation.2  ���= 0   (r=2,3,...,p).


Учитывая имеющееся количество единиц материала в партиях получим m ограничений по ресурсам:


                   � EMBED Equation.2  ���   (i=1,...,m).


Таким образом, необходимо найти наибольшее значение функции


          F(X) = � EMBED Equation.2  ���� EMBED Equation.2  ���� EMBED Equation.2  ���= � EMBED Equation.2  ���� EMBED Equation.2  ���� EMBED Equation.2  ���� EMBED Equation.2  ���


при ограничениях


      � EMBED Equation.2  ���� EMBED Equation.2  ���= 0   (r=2,3,...,p).


      � EMBED Equation.2  ���   (i=1,...,m).


     � EMBED Equation.2  ���, � EMBED Equation.2  ���- целые  (i=1,...,m), (j=1,...,n).


Пример. Для изготовления комплектов из трех брусьев имеются две партии бревен. Первая партия содержит 99 бревен длиной 6,6 м каждое, вторая - 60 бревен по 4,8 м каждое. Комплект состоит из двух брусьев длиной 2,2 м и одного длиной 1,3 м. 


Как распилить все бревна, чтобы получить максимальное число комплектов?


Решение. Определим все возможные способы распила, найдем величины � EMBED Equation.2  ��� и запишем результаты в таблицу.




















                                               Таблица.
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Обозначим через � EMBED Equation.2  ��� (i=1,2); (j=1,...,4) количество бревен в i-й партии, распиленных по j-му способу. Так как � EMBED Equation.2  ���,  то 


� EMBED Equation.2  ��� + � EMBED Equation.2  ���+� EMBED Equation.2  ���+� EMBED Equation.2  ���+� EMBED Equation.2  ��� = 


= 2((� EMBED Equation.2  ��� + � EMBED Equation.2  ���+� EMBED Equation.2  ���+ � EMBED Equation.2  ���+� EMBED Equation.2  ���)  или


� EMBED Equation.2  ��� - � EMBED Equation.2  ���-� EMBED Equation.2  ���+� EMBED Equation.2  ���-� EMBED Equation.2  ���-� EMBED Equation.2  ���= 0.


Учитывая ограничения по материальным ресурсам, получим


� EMBED Equation.2  ��� + � EMBED Equation.2  ���+� EMBED Equation.2  ���+� EMBED Equation.2  ��� � EMBED Equation.2  ���99


� EMBED Equation.2  ��� + � EMBED Equation.2  ���+� EMBED Equation.2  ��� � EMBED Equation.2  ���60


Выражение для целевой функции примет вид


F(X) = � EMBED Equation.2  ��� + � EMBED Equation.2  ���+� EMBED Equation.2  ���+ � EMBED Equation.2  ���+� EMBED Equation.2  ��� � EMBED Equation.2  ��� max


Таким образом получим


F(X) = � EMBED Equation.2  ��� + � EMBED Equation.2  ���+� EMBED Equation.2  ���+ � EMBED Equation.2  ���+� EMBED Equation.2  ��� � EMBED Equation.2  ��� max


при ограничениях


� EMBED Equation.2  ��� + � EMBED Equation.2  ���+� EMBED Equation.2  ���+� EMBED Equation.2  ��� � EMBED Equation.2  ��� 99


� EMBED Equation.2  ��� + � EMBED Equation.2  ���+� EMBED Equation.2  ��� � EMBED Equation.2  ��� 60


� EMBED Equation.2  ��� - � EMBED Equation.2  ���-� EMBED Equation.2  ���+� EMBED Equation.2  ���-� EMBED Equation.2  ���-� EMBED Equation.2  ���= 0


      � EMBED Equation.2  ���( 0,  целые.


Оптимальным является план


� EMBED Equation.2  ���, � EMBED Equation.2  ���, � EMBED Equation.2  ���, остальные � EMBED Equation.2  ���.


F(� EMBED Equation.2  ���) = 165.


Таким образом, чтобы получить 165 комплектов бревен, необходимо 90 бревен по 6,6 м распилить по первому способу ; 9 бревен по 6,6 м распилить по четвертому способу; 60 бревен по 4,8 м распилить по третьему способу.





